

Взаимозависимость спорта высших достижений и внешнеполитического сотрудничества на примере Олимпийских игр в Пхёнчхане 2018г.

Научный руководитель – Костин Анатолий Иванович

Груздева Полина Олеговна

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет политологии, Кафедра сравнительной политологии, Москва, Россия

E-mail: linkagru@gmail.com

Сегодня Россия пытается бороться с одним из самых жестких наказаний в истории Олимпийских игр. На завершившихся 24 февраля 2018 года Играх в Корее зрительской аудитории была представлена команда ОАР. Флаг команды был нестандартным по сравнению с флагами участвующих в играх национальных сборных команд, но все же знакомым - с изображенным пятикольцовым символом. Сокращение ОАР являлось обозначением команды «Олимпийских спортсменов из России».

Однако делегация ОАР была одной из крупнейших делегаций Игр. Победителем Олимпийских Игр в неофициальном командном зачете стала Норвегия, завоевавшая 14 золотых медалей, 14 серебряных и 11 бронзовых. На втором месте - сборная Германии (14-10-7), на третьем — национальная сборная Канады (11-8-10). Команда ОАР выиграла 17 медалей (2-6-9) и в медальном зачете заняла 13-е место.

Отметим, что спорт и политика всегда находились в тесной взаимосвязи, которые необходимо рассматривать в призме исторических и политико-социальных аспектов. Безусловно, не смотря на всю привлекательность тезис "спорт находится вне политики" не соответствует действительности.

Сегодня на международное спортивное сообщество оказывается беспрецедентное давление не только со стороны политических сил, но также и крупного бизнеса, прежде всего фармацевтического. Отделить спорт от политики практически никогда не удастся и скорее всего тенденция влияния политики на спорт будет только возрастать, учитывая в целом успешную атаку на российский спорт.

Возвращаясь к самим олимпийским играм, как к самому масштабному международному спортивному событию, интересно отметить, и существует множество примеров и доказательств того, что каждый раз, когда Олимпийские игры проводятся в любой англо-американской стране, будь то летние или зимние игры - отмечается атмосфера мира и спокойствия.

Перед Олимпийскими играми в Сочи в западных СМИ появились обвинения в том, что город не был готов, но на самом деле вся спортивная инфраструктура олимпийской столицы 2014 года была представлена вовремя и выглядела блестяще во время Игр. Западные лидеры, за исключением нескольких человек, бойкотировали церемонию открытия в Сочи, на которую они получили приглашения, сделав большой политический показ из данного бойкота. Несмотря на накаляющуюся уже тогда международную обстановку, Игры в Сочи прошли сравнительно гладко. Но в конце 2017 года, ВАДА и МОК, ссылаясь на обнаруженные у спортсменов, выступавших в Сочи положительные допинг пробы, отобрали большую часть завоеванных сборной командой России медалей, сместили сборную страны с первого места и дисквалифицировали НОК РФ. Эскалация «спортивных санкций» против России достигла совершенно нового уровня.

Итак, давление запада и серьезные недоработки со стороны российских чиновников привели к тому, что российские спортсмены выступили на Олимпиаде-2018 в Пхенчхане

под нейтральным флагом, из-за допинговых скандалов и подорванного доверия к стран. По итогам заседания в Лозанне от 5 декабря 2017 года исполком Международного олимпийского комитета принял решение отстранить российскую сборную от зимних Олимпийских игр в южнокорейском Пхенчхане. Не смотря на то, что многих атлетов не было в отчете Макларена, их не пригласили в Корею и не допустили к соревнованиям даже после личных обращений. Поехать на игры под нейтральным флагом смогли отдельные российские спортсмены, которых отбирала специальная рабочая группа, а затем утверждала в МОК. Они, как говорилось ранее, выступили под титулом "олимпийский спортсмен из России".

Возможно у МОК и агитирующих сторон было желание еще больше накалить внешнеполитическую ситуацию в отношении России, однако глава государства выразил свое четкое мнение о том, что все приглашенные спортсмены имеют право ехать на Игры и будут иметь поддержку со стороны государства. Конечно же мнения были не единогласны, например Рамзан Кадыров заявил, что ни один спортсмен с чеченской пропиской не выступит под флагом ОАР: "Россиянам важно выступать под своим флагом. У нас есть Родина, у нас есть наше Отечество". Олимпийская Надежда РФ Ольга Граф также бойкотировала соревнования.

В декабре МОК сообщил о перспективе приостановления дисквалификации Российского флага на церемонии закрытия, при условии, что ее спортсмены соблюдают установленные правила, включая соблюдение антидопинговых правил и соблюдение нейтралитета спортсмена. Однако два допинговых нарушения не позволили команде ОАР пройти под флагом России на церемонии закрытия игр.

Зимняя Олимпиада-2018 уже стала историей. Для обозревателей во всем мире разные события оказались наиболее яркими, но почти все эти события объединяет слово «Россия». Удивительно, но все что связано с командой ОАР было в топ-новостях и The New York Times, и AFP, и Corriere della Sera. Они писали о России на Зимних играх чаще, чем о других странах, и весь мир говорил о команде ОАР на олимпиаде больше, чем о любой другой стране.

События последних лет не оставляют никаких сомнений в том, что спорт далеко не вне политики, а внутри неё. Мы привыкли к тому, что это влечёт за собой только негатив, однако Олимпиада в Пхёнчхане все же подарила миру пример достойного симбиоза политики и спорта. Северная и Южная Кореи, конфликтующие друг с другом уже десятки лет, на Олимпийских играх оставили в стороне свои разногласия и объединились. Пусть только в женском хоккейном турнире. Пусть и с плачевным спортивным результатом. Но, может быть, именно это воссоединение положит начало будущему мирному процессу?

Источники и литература

- 1) Alan Bairner, The Politics of the Olympics (1 edition), 2014, 264 p.
- 2) «The Guardian», IOC bans athletes from marching under Russian flag in closing ceremony, Электронный ресурс: <https://www.theguardian.com/sport/2018/feb/25/IOC-bans-russia-from-marching-under-countrys-flag-in-closing-ceremony> (Дата обращения 15.02.2018)
- 3) «Ведомости», Кадыров прокомментировал решение МОКа, Электронный ресурс: <https://www.vedomosti.ru/politics/news/2017/12/05/744296-kadirov-reshenie-mok> (Дата обращения 05.02.2018)